

说唱短视频、视频彩铃、动画……用年轻人喜闻乐见的方式揭露电诈新型骗局

反诈有奇招：他们将骗术编成说唱段子

“亲，你在吗。我是某宝的客服，你买的商品有些问题，需要你的介入。只需点开网址去实名认证，退款到账毫无损失，十秒进你账户……”《反诈说唱》这条短小精悍的短视频作品，将刷单返利、杀猪盘、实名认证等常见的诈骗手段演绎得淋漓尽致。

首届湖南省全民反诈新媒体创意大赛中，湖南移动“断卡”专班的工作人员集思广益，用年轻人喜闻乐见的方式揭露更多“新型”骗局。11月15日，三湘都市报记者走进湖南移动，听他们讲述严打电信诈骗的故事。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 实习生 谢佳燊 盛涛

找准特殊性，他们用说唱反电诈

“电信诈骗有自身的特殊性，它就像魔术一样，所有人都觉得不可能，但它就真实发生了。一个几分钟的电话，很可能就骗走受害人十几万甚至上百万元。”总结起负责“断卡”行动的2年工作经验，湖南移动信息安全管理部品质室经理黄伟，用“防不胜防”概括电信诈骗的特点。

2020年10月10日，国务院反电诈联席办召开电视电话会议，决定在全国部署开展“断卡”行动，采取坚决果断措施，严厉打击整治非法开办贩卖手机卡、银行卡违法犯罪，坚决遏制电信网络诈骗犯罪高发态势，切实维护社会治安大局稳定。原本在公司负责信息安全业务的黄伟临危受命，成了湖南移动“断卡”行动的负责人。

黄伟介绍，任何一起电信网络诈骗，都离不开信息流（通过电话、短信、网络等方式洗脑）和资金流（通过银行卡、第三方支付等转账）两个要素，而信息流和资金流最重要的载体就是手机卡和银行卡，“电信诈骗不像缉毒等刑事案件那么惊心动魄，所有流程均在线上进行。”

此前，长沙市打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议办公室曝光的“两卡”惩戒名单中，年龄在22岁以下人员达124人，有的学生靠倒卖电话卡获利。“学生群体的风险防范能力较低，也是电信诈骗的主要受害群体之一。”发现规律，黄伟跟同事总结了电信诈骗中的常见手段，写成朗朗上口的说唱段子，就是希望提醒学生及年轻人免于受骗，守好自己的钱袋子。

消防隐患曝光

郴州：台球俱乐部存在重大火灾隐患被挂牌督办

近日，郴州桂阳县一家台球俱乐部因消防设施、器材、消防安全标志配置、设置不符合标准，被挂牌督办。

前期，桂阳县消防救援大队在开展消防监督执法时，发现该单位存在未设置火灾自动报警系统、未设置排烟设施、疏散指示标志配置不符合标准、未配置应急照明灯、自动喷水灭火系统设置不符合标准等消防安全隐患，违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第（二）项的规定。

经过集体议案，大队确定该单位隐患为重大火灾隐患，下发《重大火灾隐患整改通知书》，提请县人民政府对该单位实施挂牌督办。同时，根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第（一）项之规定，给予该单位罚

款人民币6000元整的行政处罚。 ■通讯员 朱艺波

郴州：家具城消防设施不符合标准被罚

近日，郴州市汝城县消防救援大队在日常消防安全检查中发现，卢阳镇欣旺家具城存在火灾隐患，大队执法人员依法对其做出处罚。

执法人员在进行消防监督检查时发现，欣旺家具城消防设施设置不符合标准，2—3层安全出口不足，只有一个疏散楼梯，违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第（二）项之规定。根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第（一）项之规定，执法人员决定对欣旺家具城做出罚款6000元的处罚决定，并责令立即整改。 ■通讯员 范娴



多渠道联动，让反诈宣传不留死角

制作《反诈说唱》短视频，只是湖南移动反诈宣传的一种形式，从2020年开始，该公司利用全省超14000家营业网点，向办理业务的顾客开展普遍宣传；针对冒充公检法诈骗、杀猪盘等5大高发类诈骗案件，湖南移动还制作了视频彩铃、动画等31类宣传素材。

黄伟举例称，每种诈骗手段都有特征，比如“杀猪盘”骗术中的骗子会在社交软件上频繁与你聊天，对你关怀备至以取得你的信任，用的头像大多有帅哥、宠物两种元素，朋友圈也会营造豪车、名表等生活条件宽裕的假象，“在骗子添加你的好友之前，你在对方那已有了人物标签，比如网购爱买什么，在哪工作等等。”

“有些学生以为用身份证办张电话卡就能轻松赚钱，但其实掉进了诈骗团伙的陷阱。”黄伟提醒，假冒他人身份或者虚构代理关系开立银行账户或者支付账户的单位和个人，将面临5年内不能使用银行卡在ATM机存取款、不能使用网银、手机银行转账，不能刷卡购物、不能通过购物网站快捷支付等惩戒措施。

截至2022年10月底，湖南电信月均识别关停疑似涉诈号码5万个，参考湖南省反诈中心公布的数据，涉案平均金额1.52万元/件，以1%的诈骗成功率来计算，月均可减少受骗金额760万元。

“特殊”招聘会为戒毒康复人员送岗

三湘都市报11月15日讯 “我曾吸过毒，还有单位会要我吗？”谢威（化名）是常德安乡一名社戒社康吸毒人员，在禁毒办工作人员的带领下，忐忑不安地走进了就业招聘会会场。最终，谢威被当地一企业老板看中，签订了劳动协议。

11月13日，一场“特殊”的职场就业招聘会在常德市安乡县安康乡政府礼堂外温暖“营业”。活动由安乡县安康乡党委政府主办，乡禁毒办、劳保站、派出所和用人企业承办。当天，6家爱心企业到达现场，一共签约了20余名求职者，其中戒毒康复人员就有9人。

戒毒康复人员如愿找到工作

与以往的招聘会不同，这场职场招聘专门面向戒毒康复人员等就业困难的特殊人群。

没手艺、加之曾有吸毒史，张鹏（化名）原本不愿参加这场招聘会。“禁毒专干、社工一直鼓励我，带着我一家一家投简历。”当天，张鹏找到了心仪的工作，在一家物流企业做分拣员。“这份工作来之不易，虽然工资不算太高，但这是社会对我们的认同。”被企业看中并录用，这个曾经走过弯路的汉子忍不住眼眶泛红。

“我想当一名好保安，能够自食其力。”罗伟（化名）今年50岁，曾是一名吸毒者，通过禁毒办的努力成功转变为禁毒志愿者。此次走进招聘会场，罗伟目标很明确，找一份保安工作。

他在招聘展位前一家家详细阅读企业招工简章，不时和招聘负责人聊上几句，一旁的禁毒办和派出所工作人员也帮他做“背书”。得知罗伟的情况，湖南鲸港物业管理有限公司现场招聘负责人当即拍板，接纳了他。

活动当天，前来现场的11名社区戒毒康复人员中，就有9名找到了合适的工作，并签订了劳动协议，另外两人也有了就业意向。

“就业直通车”精准帮扶戒毒康复人员

“就业难一直是制约戒毒康复人员回归社会的瓶颈。”安乡县禁毒办工作人员表示，“为了加强戒毒康复人员管控工作，有效减少现有吸毒人员规模，让禁毒管控帮扶工作更有温度，我们一方面不断拓展吸毒人员生理心理脱瘾手段，完善戒毒帮治，落实人文关怀。另一方面，开通‘就业直通车’，强化吸毒人员就业培训指导、低保救助，做实就业帮扶，帮助其回归社会。”

一位参加招聘的公司负责人表示，对这些特殊群体，企业会在工作和生活上给予关怀，合理安排岗位，且在待遇上遵循平等原则，与普通员工同工同酬。同时，企业也将积极配合相关部门加强监督和管理。

■全媒体记者 王智芳 通讯员 刘贤安 潘道安



11月13日，常德市安乡县安康乡政府礼堂外，一场面向戒毒康复人员等就业困难的招聘会在此进行。 通讯员供图